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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Ep dm éra 10 t

Antunovits János
* 1815. f 1888

1848-iki

yorsan élő, még gyorsabban felejtő 
y’TW/ korukban alig emlékeznek e je- 

lesünkre sokan; jóllehet még két 
ev tized előtt is vezető szerepet 
játszott e varmegyeben. Hog’y 
egyebet ne említsünk, ő volt az 

lő. törvénycikk alapján, az 1861. év 
elején Bács-Bodrogh vármegyében megszünte­
tett szerb vajdaság folytatásául felcsillant alkot­
mányos rendszernek ideiglenes alispánja. Ugyanis, 
miliőn 1861-ben február 6-án az uj vármegyei 
képviselet összeült s a közgyűlést megnyitni kel­
lett: egyszerre minden torok Antunovits János 
kalocsai kanonok nevét éljenezte és egész az 
18(5 J -ik évi február 21-én tartott tisztújító szék 
megalakultáig ő elnökölt a közgyűlésen a vár­
megye közbizalmából.

E férfiú nincs többé!
Antunovits János, kalocsai kanonok, válasz 

tolt bosoniai püspök, szombaton hosszas szenve­
dés után, Kalocsán bevégezte pályafutását.

A. boldogult 1815-ben június 19-én született 
Kunbaján s 1838. október 8-án szenteltetett pappá, 
mely időtől kezdve káplánkodott egy évig, mert 
már 1839-ben bevitték az érseki udvarba, mint 
iktatót. Az aulaban alig töltött 3 évet, mert a 
boldogult Rudies báró, mint kegyur, meghívta az 
alrnási plébániára. Itt töltötte el férfikorának ja- 
A’át, egyházi és polgári téren egyiránt jeles szol­
gálatokat teve azon körnek, melybe a gond vise 
lés vezető férfiú gyanánt állította. 1851-ben ke­
rületi esperes lett, 1859-ben a kalocsai székes fő­
egyház kanonokjává léptettetek elő. 1863-ban 
apát. 1866-ban bácsi prépost, 1876-ban bosoniai 
a alusztok püspökke neArezte ki a királyi kegyelem.

Tevékenyebb pályát kevés egyházi férfin 
folytatott vármegyénkben. Mint alrnási plébános 
nem hiányzott egy hazafias gyűlésről sem és ott 
az ügyek intézésébe tekintélye egész súlyával 
befolyt. Még kanonok korában is le-lerándult a 
vármegyei zöld asztalhoz.

Elemedettebb korában kedvenc ideája lett a bu- 
nyevác katolikusoknak civilizációja. É végre oly 
áldozatokat hozott pénzben és munkában egyfor­
mán, hogy azokkal hálásabb téren nagy elisme- 
[est is nyerhetett volna. Bunyevacki i sokacki 
bovine címmel, majd ismét Bunyevacka Vila 
címen lapot indított s felhalmozott abban mindent, 
am‘t ésszel és pénzzel megszerezni lehet; kül- 
(h;ttv ingyen is mindenkinek, aki jelentkezett, de 
áilamló olvasókört nyerni, vagy a kiszemeltekre 
hatást biztosítania nem sikerült. Ezután a nevezett 
nejiek ismert vallásosságára támaszkodva, nép­
szerű homiletikai munkákat irt és azokat renge- 
teg nagy kötetekben saját költségén kiadta s in­
gyen osztogatta.

„Bog csoAÚkom“ és „Csövűk z’ Bogom“ 
című homiliái egy-egy misekönyv alakjában je­
lentek meg. Utánuk „ Naputak“ címen oly köny­
vet adott ki, melyr azoknak szólott, „akik kísér­
letet éreztek magukban nazarénusokká lenni.“ E 
munkák az akkoriban túlzólag emlegetett haza­
fias jelszavak hatása alatt oly vélelmet keltettek, 
mintha Antunovits pánszláv ideákat táplálna. 
Wn föltevést csekély részünkről határozottan 
hibásnak és indokolatlannak kell minősítenünk 

a közvélemény idegességének rovására Írnunk. 
‘But hiszen ha ő az ereibe szorult vér hatása 

’Ván és egy, magában nemes, fiksza idea szolgá- 
iifa közben különc irányt inaugurált is: ő mögötte 

akkor egy hosszú nyilvános pályának kel- 
hdeg kitöltött vallomási ivei állottak, melyeknek 
megtekintése után ezen föltevést kockáztatni nem 
eltet. E részben egy olyan ünnepélyes aktusra 

utalhatunk, mint az 1861-iki első vármegyei 
lestaurácio. Ezen alkalommal, mikor az uj főis- 
pan, id. báró Rudics József, Bács-Bodrogh vár-

MEGYEI közérdekű politikai közlöny.
Megjelen minden j-sed-d-exa. és péntekp-T"

megye üléstermébe belépett, mint ama közgyű­
lésnek elnöke imigy szólalt meg Antunovits:

„A történelem, mely a nemzetek múltját a 
jelen ivadék szeme elé tartja, az isteni gondvi­
selés titkainak mintegy polgári revelációja; ebből 
olvashatják ki a köz'Let bölcsei ama hatalmas 
Urnák, la a mindenségnek korlátokat szabott, 
nemzetünk iránti akaratját. Ha én a magyar nem­
zet történetének nagy könyvébe tekintek, úgy 
találom, hogy e nemzetnek, melynek ezer éves 
történelme a egyévezredes örömei s fájdalmai 
vannak, az európai állam-testületben nagyszerű 
hivatása vagyon; mert nagyszerűek voltak küz­
delmei, iszonyúak fájdalmai. Ezek egyfelől ed­
zették erejét, másfelől az önfeláldozásban s ön- 
megtagadásban megfegyelmezték. “

Ezután a történelem átfutásával jelezvén 
nemzeti nagy küzdelmeinket, igy folytatja:

„Akarjuk hinni, hogy 1860. évi október hó 
LO-a a szabadságért vívott fájdalmas harcok 
záró napja. De mennyi vért és vagyont kellett 
áldozni, hogy mi is a megyében a szabadság fői­
viruló napját a magyar szent koronának ege alatt 
derülni^ lássuk. Örök hála a nemzet amaz újabb 
ivadékának, a mely a magyar szabadság küz­
delmeiben a érét es eletet áldozta; e nemzet 
leányai tartsak kötelességüknek a szeretet és tisz­
telet babérkoszorúját halás kebellel sírjaikra 
fonni. E megyének számos családai vannak, kik­
nek fiai a szabadságharcban elvérzettek, vagy 
börtönükben el hervadtak, vagy messze szám ki ve­
tésben sziveik jo megtörtek. Itt ez ünnepélyes pil­
lanatban mondjunk áldást emlékükre. A nemzet 
papjai pedig kérjék a nagy Istent, hogy óvja 
meg a kivivőit szabadság szilárd alapját, a köz- 
erkölcsiséget és annak legbiztosabb őrét, a szep­
lőtlen magyar hazafiságot. “

Aki igy beszél, azt pánszlávizmussá! gya 
nusitani kíméletlenség. Egyedül az magvarázza 
meg fenti tetteit, hogy Ő az elhanyagolt és tény­
leg foszladozó félben levő — mert intelligencia 
és irodalom nélküli — bunyevác nemzetiséget 
passzióval kultiválta. De ezt mindenkor hazafias 
szellemben, vagy legalább a hazafiasság’ sérelme 
nélküli formában intézte. Sőt élete utolsó éveiben 
egy nagy munkán, a keresztény szlávok törté­
netén,, dolgozott, melyben önigazolásakép előbbi 
munkálkodását egy tudományos elv szolgálatába 
kívánta illeszteni. E tervének véget vetett a halál.

Ravatalát az örökség örömkönyeitől csillogó 
szemű rokonok nem állhatták körül, mert életé­
ben a pazarlásig jótékony volt. Legalább 200 
bácskai (főkep bunyevác) fin köszöni nagylelkű­
ségének kiképeztetését. Minden hazafias és jó­
tékony gyűjtésnél ott szerepelt az ő neve, de 
csak N. N. cim alatt és rendesen a legnagyobb 
összeggel. A zombori apáca-zárdára adakozó N. N. 
jegy alatt is az ő 400 írtjáért vagyunk hálásak.
Ez a-olt az ő rendes módszere: adni és elbújni.

Másik nagy erénye volt, a meggyőződésnek 
törhetlen következetessége. Az ő állásában szo­
katlan bátorsággal adott kifejezést meggyőződé­
sének nemcsak lefelé, hanem fölfelé is.

Megemlitendőnek tartjuk még, hogy mint a 
kalocsai főkáptalannak megbízottja, az úrbéri 
egy ességeket az illető községekben ő létesítette, 
még pedig oly példátlan jóakarattal, aminőre 
messze földön nincs eset. íme a nagy népbarát *

Benne a kalocsai főkáptalan legidősebb ka 
nonokját és nagyprépostját gyászolja, a közmű­
velődés pedig egy oly férfiút vészit, aminő ha­
sonló szerénységgel egy században tán egyszer 
születik. Ha már őt elvesztettük, éljenek közöt­
tünk erényei !

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij romden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Csavargóinkról.
Alig múlt egy két-hete, hogy a lakás és 

foglalkozás nélküli csavargók megrendszabályo- 
zására szolgáló országos intézkedés haladéktalan 
megsiirgetésének szükségességével, e lapok hasáb­
jain is behatóan foglalkozánk ; és ime már is azon 
szomorú elégtételben részesülünk, hogy felszóla-

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.

lásunkkal majdnem egyidejűleg maga a fővárosi 
közigazgatási bizottság is szükségesnek találta 
agyanezen kérdést napirendre kitűzni.

Eue alkalmul szolgait Török János fővárosi 
főkapitány véleményes jelentése, melyben részle­
tesen kifejtette nézeteit a fővárosban, különösen 
most a teli hónapokban űzött óriási ménií utcai 
koldulás es csavargás lehető megszüntetéséről. 
Tette vala pedig ezt azért, mert a főváros köz- 
biztonságát ijesztő módon veszélyeztetik azok a 
sütet alakok, kik este későn, reggel korán a ha7o- 
mortól, a hidegtől üldözve, megszólítják az utcán 
az embereket. Nincs nekik sem hazájuk, sem ta­
nyájuk, nincs betevő falatjuk, mert keresetük 
nincs. Felébred bennük az állati ösztön, mely a 
ragadozókat a zsákmány után sarkalja és amit 
szép szóra meg nem kaphatnak, erőszakkal elve­
szik. Kezdik a koldulással, folytatják a lopással 
és végzik a rablótámadáson.

Sötéten fest e kép, de való! Koldulás, lopás, 
rablótámadás együtt jár olyanoknál, kiknek ha­
zájuk is, tanyájuk is, sőt betevő falatjuk is le­
hetne, ha dolgozni akarnának! . . . Tudunk oly 
eseteket, amidőn a csavargó tavasz nyiltával, téli 
menedéket nyújtó helyéről kirepült, mert a búcsút 
vagy vásárt tartó helyeken A'aló csavargás éde­
sebb yala, mint a favágásnál a fűrész és fejsze 
forgatása.

És miben keresi és miben véli fellelni a fő­
város főkapitánya a koldulás és csavargás főokait? 
A főváros területen tényleg létező humanitárius 
intézmények elégtelenségében; a csavargás meg­
fékezésére szolgáló törvényes eszközök hiányá­
ban ; a kerületi elüljárók lanyhaságában.

A fentiek kapcsán legyen szabad e tárgyban az 
általunk más alkalommal már mondottakon felül 
meg a következőket tisztelettel megjegyezni és 
azon kiváló férfiúink becses figyelmébe ajánlani, 
kily ezen égetően sürgős kérdésnek mielőbbi meg­
oldására állásuk es hivatásuknál fogATa legelső 
sorban kötelezvék.

1. Lokális, helyhez kötött intézkedés, legyen 
az bár még oly mélyen ható is, e bajon gyöke­
resen nem segíthet. A főváros főkapitányától 
ugyan rossz néven nem vehető, hogy ő első" sor­
ban is a fővárosra irányozza figyelmét, a magyar 
állam egyéb törvényhatóságaira bízván azután az 
általa nyújtott példa után való haladást. Tiszte­
lettel kijelentjük azonban, hogy minél szűkebb 
körre szorítják a főváros és környéke területén 
az utcai koldulás es csavargás lehetőségét, annál 
liaSy°6b mérvben fogja a csavargók közA'eszélyes 
hada a vidéket ellepni; mely hadjárat a vidék 
lakóira annál veszélyesebb leend, minél kevesebb 
eszközeÍArel rendelkezik ez a személy- és vagyon­
biztonság érdekében. Hisz köztapasztalás bizo­
nyítja, hogy mar eddig is a csavargók zsarolá­
sának és gorombáskodásainak mintegy zsákmá­
nyául vagyunk oda vetve, s mi lesz, vagy mi 
fogna lenni még csak akkor, ha a csavargók ezen 
pusztító árja a fővárostól ugyan elfordittatnék, de 
a provincia lakóira egész vehemenciájával zú- 
dittatnék ?

2. Üdv és siker csak országos, egyöntetű, 
szigorú és következetesen alkalmazott intézkedés­
től varhato. Mikent Ausztriában, a német biro­
dalomban és minden művelt államban a esavar- 
gók, Landstreicherek ellen a büntető törvény- 
könyv paragrafusait alkalmazzák kérlelhetleniiÍ; 
igy kell ennek nálunk is lenni okvetlenül; és 
csakis igy fog a csavargók száma jelentékenyen 
apadni ez országban is, melynek lisztexportját 
gátolják a bohémek, de nagylelkűségét oly kész­
séges szívességgel és szkes készséggel veszik 
igénybe az e fajtájú népségek. Merem hinni, 
hogyha e csavargók egyszer észreveendik, mi­
szerint ez országban is a múlt hagyományaival 
szakítva, nem helyenként, hanem mindenütt és nem 
e»} szer-masszor, hanem mindenkor a törvény tel­
jes szigorát alkalmazzák ellenük, majd ők is ked­
vüket vesztik a csavargástól. Saját koldusairól 
és szegényeiről gondoskodjék pedig minden köz­
ség ; de azoknak is meg legyen tiltva a csavar­
gás. Hisz ha minden község saját szegényeiről
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gondoskodik, a csavargás cs koldulás szüksége 
fenn sem foroghat.

3. Való igaz, hogy a csavargók ellen eddig 
alkalmazott büntetési mód nem a csavargáshoz 
való hajlam megtörésére vezetett, mint inkább 
annak fejlesztésére szolgált; barátságosan mele­
gített szobában rendes élelmezés mellett, a hason­
szőrűek élvezetes és tanulságos körében gyorsan 
tiintek a bezáratás kellemes napjai, melyek után 
sokan epedre visszasóhajtottak. De tessék csak 
hetenként többször böjttel szigorított vékony 
kosztra szorítani e kényelem után epedéi urakat 
és ne rettegjünk a szótól, jó apa módjára a testi 
fenyítéket alkalmazni, én hiszem, hogy igen kis 
számra fog zsugorodni e hajléktalanok és éhen­
kórászok serege. Ha már közköltségen kell őket 
tartani, tegyenek is valamit a közjó érdekében, 
kenyérkeresőik érdekében; alkalmazzuk őket a 
közmunkánál . . . rövid idő múlva tiszta leend ez 
ország, miként Augias istállója .... csakhogy 
Herkules kell oda is.

4. Keresztény felfogást tanúsít és a szeretet 
vallásának szellemében jár el az, ki az emberi­
séget sújtó nyomor enyhítésére humanitárius intéz­
mények létesítésén buzdító szóval és követésre 
méltó példával fáradozik. Én azonban —lehet, hogy 
tévedek — ebben is mértéket akarnék tartani, 
mert félek, hogy sok családfentartóban a szorgal­
mat és takarékosságot teljesen kiirtaná, ha tudná, 
hogy hátrahagyandott családtagjairól amúgy is 
gondoskodva van. államilag vagy társadalmilag. 
Hz azonban nem zárja ki, hogy a szenvedők 
iránt tegyünk annyit, amennyi tőlünk telik. De 
a csavargást minden áron meg kell szüntetni.

Álljon e megye a csavargás megszüntetésére 
célzó országos törekvés élére. L M.'

Topolyai szolgabiróvá, főispán ur Öméltósága 
Kunig Gábor zsablyai szolgabirót helyezte át.

A miniszter köszöneté, A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter tövisi Rá ez György k ulai földbirto­
kosnak Knla, Topolya, Kis-I Jegyes, Feketehegy, Ú-Yer- 
bász, Kueuni és Torzsa községek népiskoláinak tanulói 
javára tett 3500 arany frankból álló alapítványáért, el­
ismerését és köszönetét nyilvánította.

Az adai postamesteri állásra pályázat van hir­
detve.

Topolyáról értesítenek bennünket: Tö­
visi Ráez György kttlai földbirtokos ur ismeretes isko­
lai alapítványának ez évi részlete, 200 frank aranyban 
helyben f. évi január hó 11-én ünnepélyesen osztatott 
ki. Eadimetzky Ferenc községi jegyző, Lőrinc József 
községi bíró, tőt. Bóbics Károly plébános, Bodrogh Mór, 
dr. Hadzsy János, Pastyik Elek és Apró Pál urakból 
álló bizottság a jutalmak kiosztását az összes isko­
lákban személyesen eszközölte. Az ünnepély pedig emel­
tetett azáltal, hogy tőt. Bóbics Károly plébános ur mind­
egyik iskolában buzdító szavakat intézett úgy a kitün­
tetett mint a többi növendékekhez, serkentvén őket szor­
galomra és jó viseletre, valamint kiemelte az adakozó 
gyermek- és taiiügybarát nagylelkű és hazafias tettét. 
Ks méltán várható egy olyan célszerűen kigondolt és 
véghez vitt jótétemény eredménye, a mely azonkívül, 
hogy a szegénysorul tanulókat anyagilag támogatja, ta­
nuló ifjúságaink szorgalmasabb iskolalátogatásában és 
jobb erkölcsi magaviseletében fog nyilvánulni. Az ösz­
töndíjakban részesült tanulók a következők: A róni. 
katli. fiutanodában: Takács József, Sinkovics József, 
Illés Károly, Pásztor Pál és.Fekete József; a róm. kaíh. 
leánytanodában: Fabó Erzsébet, Becskei Katalin, tiáf- 
i'án \ erő n a, \ajó Borbála és az izr. iskolában: Beer 
Mór és ticliönfeld Ármin. Az előbbi tiz egy-egy 20 és 
az utolsó egy egy darab 10 frankos aranyat kaptak, a 
melyet tek. dr. Hadzsy János ur adományozott. A zsidó 
iskolában Lévai Izor tanító a növendékeket munkára és 
emberszeretetre intette és a nemesszivű adományozók­
nak köszönetét mondott.

A kiszácsi pap-pöx* vége címen közöltük 
limitkor, bogy mily ítéletet hozott az illetékes egyházi 
törvényszék. Ama közlést egyik érdekelt féltől kaptuk 
és most egy másik érdekelt fél nem találja ama köz­
lést kifogástalannak. Az igazság kedvéért itt újból kö­
zöljük az egyetemes konzisztorium, mint harmadfokú bí­
róságnak Pozsonyban 1 «87. dec. 15-én tartott illésében 
hozott ama végzését, mellyel a báuyakerületi törvény­
széknek, mint másodfokú egyházi bíróságnak 1887. 
szept. 20-án Budapesten hozott ítéletét indokainál fogva, 
helyben hagyta. A helyben hagyott ítélet szó szerint 
így hangzik : A békési ev. esperességi törvényszék mint 
első bíróság fenti keletű Ítéletének részbeni megváltoz­
tatása mellett és az állítólag a kiszácsi egyházközség 
által beadott felebbezés mellőzésével, Steltzer Frigyes, 
hivatalától és fizetésétől felfüggesztett kiszácsi lelkész a 
„Személyes kérdésben“ című 3. alatti röpiratban a fel­
sőbbjei iránt köteles tisztelet megsértése és jó hírneve 
kisebbítése által, valamint lelkésztársainak sértő megtá­
madása által elkövetett vétségben vétkesnek kiinondatik 
s büntetésképen az eljáró törvényszék elnöke által esz- 
közlendő írásbeli feddésre, ezen Ítélet rendelkező részé­
nek a pozsonyi „Evang. Egyház és Iskola“ című lap­
ban Steltzer Frigyes költségén ugyancsak az eljáró tör­
vényszék elnöke által eszközlendő közzététel eltűrése, 
továbbá felperesi ügyész Haviar Dani részére 70 fit 
pei költség, az Ítélkező elsőbiróság tagjai, névszerint 
Zsilinszky Mihály részére 25 frt. Jeszenszky Károly ré­
szére 15 frt, Sárkány János részére 15 irt Tavaszv Já­
nos részére 15 irt, Urszinyi János részére 15 frt költ­
ség s eljárási dij úgy a másodbiróság egyházi tagjai, 
névszerint Dolesehall Sándor, Schranz János és Scholz 
Gusztáv részére egyenkint 5—5 frt eljárási dij 15 nap 
alatti, különbeni végrehajtás terhe melletti megfizetésére 
ítéltetik. A közkeresetben emelt többi vádak alól Steltzer. 
Frigyes felmentetik, hivatalába s fizetése élvezetébe

visszahelyeztetik s a hivatalától! felfüggesztése óta vissza­
tartott fizetéséhez való joga megállapittatik.

Az adai izr. nőegylet elnökévé dr. Engelmaun 
Zsigmondué választatott meg.

Névváltoztatás. Stern Károly, kishegyes! ille­
tőségű. szabadkai lakos, vezetéknevének „Csillag“-ra kért 
átváltoztatása, belügyminisztériumi rendelettel megen­
gedtetett.

A hivatalos fordítások közvetítése és a fordí­
tási dijak megtérítése ügyében a belügyminiszter kör- 

I rendeletet bocsátott ki, melyben az 1869-ben e tárgyban 
kiadott rendelet némely feledésbe ment intézkedéseit ele­
veníti föl s a követendő eljárást újabban és tüzetesen 
megjelöli. A körrendeletből kiemelendőnek tartjuk, hogy 
a fordítási dijakat mindig a megkereső hatóság viseli, 
a mennyiben tehát ezen fordítások a közszolgálat érde­
kében és hivatalos használatra kéretnek, a dijakat min­
dig az illető hatóság fizeti s azok a fél által csupán 
abban az esetben téritendők meg, ha a fordítás a fél 
egyenes kérésére, illetőleg az ő magánhasználatára lett 
volna eszközölve. A hatóságok, a miniszterelnökségben 
felállított központi fordítói osztályánál, a fordításokat 
mindig csak az illető szakminisztérium közvetítésével 
rendelhetik meg. A magyarországi hatóságok és a hor- 
vát-szlavon hatóságok egymás közti levelezésére nézve 
az a 1868. 30. t. c. .szabványai az irányadók. Az ezen 
törvénycikk által megállapított viszonosság elve, nemcsak 
az idegen szövegű megkeresések elfogadása és elintézé­
sére, hanem a fordításokból felmerülő költségek viselé­
sére is határozottan mérvadó. A fordítási dijak viselé­
sére is kiterjedő viszonosság elve szigorúan szem előtt 
tartandó. A hatóságok által kért és a központi fordítói 
osztály által eszközölt fordításokért járó dijak mindenkor 
az illető vármegyének vagy városnak irodai szükségle­
tek fedezésére szánt javadalmazásából fedezendők, ak­
kor is, ha az árvaszék kérte a fordítást, miután az ár­
vaszéknek erre alapja nincs. A fordítási dijat még ak­
kor is a fordítást kérő hatóság tartozik a fordítás vé­
tele után azonnal felterjeszteni, ha a fordítás más ható­
ság vagy magánszemélyek érdekében történt volna. Vé- 

I gül kijelenti a miniszter, hogy a központi fordító osz- 
I tály által eszközölt fordításokért felszámított dijak elen­

gedésére irányzott kéréseknek hely soha sem adható.
Az adai képviselőtestület a következőkép ala­

kult meg: első biró lett: Kelemen János, második leíró­
nak Hernes Ferenc, adópénztárnoknak Esztergomi Sándor, 
közs. pénztárunknak Beslin Milos, városgazdának Lélek 
Károly, rendőrbiztosnak Bíró János, esküdteknek Varga 
István és XT its Blagoja választattak meg.

ílimaxi Vettük a következő családi jelentést: 
Fernbach Bálint és neje, szül. Will Anna, úgy özv. al- 
föltli Matt Endrémé, szül. Soppron Sarolta örömmel tu­
datiak gyermekeiknek, Fernbach Angélának, és dr. al­
földi 1 Jatt X iktor köz- és váltóügyvédnek, megtörtént 
eU egy zését. Zombor és Újvidék, 1888. január hó 1-én.

Árverés. Dimitricvits Anna 3250 írtra b. ing. 
február 2. Ó-Becse.

Jolimén-, Lóh Jakab, filipovai tanító, jegyet vál­
tott Szendy Fábián, temerini nyug. tanító, szép és ked­
ves leányával Irmával.

Eljegyzés. Sztolisits Márton, bács-almási tanító ; 
jegyet váltott Csinc-sek Zsófiával, Csillések Nándor apá­
tiul tanító kedves leányával.

Fizetésképtelenség. Xeskovics János újvi­
déki cég bejelentette fizetésképtelenségét. Passiváinak 
összege meghaladja az 50,000 irtot. Minthogy az adós 
vagyonát rokonai által lefoglaltatta : az újvidéki törvény­
szék Neskovits Jánost letartóztatta.

A petrovossellói hitelcgvlet e hó 19-én tartja 
első közgyűlését. Zárszámadásában 100,656 frt 45 kr. 
vagyont, 11,590 fit 32 kr. nyereséget mutat. A kezelés 
kifogástalan s ebhez képest az egylet iránt a közbizalom 
egyre növekedik. Egy negyven forinttal befizetett rész­
vény után, dacára, hogy a tartaléktőke 10% helyett

szine-java képezte, de az intelligencia sem hiányzott 
Akár merre ment az ember mindenütt csak jó kedvvel 
találkozott. A táncteremben jó zene mellett a fiatalabb 
generáció rakta fáradhatatlanul, inig az idősebb egyé­
nek. hogy ezért az élvezetért kárpótolják magukat, a 
kaszinói helyiségbe húzódtak és ugyancsak járta ám a 
magyarádi. siller, njfehér, ófehér. Utoljára meg (nyilván 
azért, mivel a lövöldözés tiltva van és hogy ezt a ren­
dőri tilalmat kijátszók) a pezsgős palackok durrogásai 
hirdették a nap örömét. A vigasság lankadhatatlan jó 
kedv mellett ki világos ki viradtig tartott. — A könyvtár 
javára felülfizettek: főt. Páncsich Jakab 2 frt 50 kr, 
Tiborfi Kálmán 2 frt. Juhász Antal 2 frt, dr. Békeffi 
Károly 1 frt 50 kr, Rckvényi János 1 frt, Hajdufi Ká­
roly 1 frt. Baseli Albert 1 frt, Baseli Hermann 1 frt, 
Sinkovits Antal 1 frt, Dekker Ignác 1 frt, Matuska 
István 50 kr, Enyves István 50 kr, Rex Adolf 50 kr, 
nt. Dúlósy Jenő 50 kr, Dér József 30 kr. Xreréb Imre 
20 kr, Matuska Károly 20 kr, Németh Mihály 20 kr, 
Bacsó vies Imre 20 kr, Dér Vilmos 20 kr, Tóth Ferenc 
bagi 20 kr, Földi Mátyás 20 kr, Sinkovits András 10 
kr, Csik István 10 kr, Kiss Mihály 10 kr, Sinkovits 
Pál 10 kr, Vincer János 10 kr. Összesen: 18 frt 20 
kr. A könyvtár javára fordítandó tiszta nyereség: 44 
írt 20 kr. — A t. felülfizetők az olvasókör nevében fo­
gadják c helyen köszönetünket, a rendezőség pedig 
buzgó fáradozásáért elismerésünket. Továbbá tartozom 
megemlíteni, hogy az Ízletes étkek, jó italok és pontos 
kiszolgáltatás Zsigmondi János nagy vendéglősnek becsü­
letére válik.

Halálozás. Aríinger Ferenc, topolyai szolgabiró 
e hó 13-án meghalt. Temetése e hó 14-én nagy részvét 
mellett ment végbe.

Tisstsijitás. A f. hó 15-én megtartott izr. hit­
községi választások eredménye: Elnök: Rolicim Károly. 
Képviselők: Perlesz Adolf, Grosz Samu, Goldstein Ár­
min, dr. Sági Samu, Spitzer I. B., dr. Britek Ármin, 
Koralek Ármin, dr. Pa táj Ármin, Deutsch Sándor. Is­
kolaszéki tagokká: XX’eidinger Sándor, Sebőn Adolf, dr. 
Molnár Gyula, dr. Bruck Ármin, Rollender József. A 
választás élénk érdeklődés közt folyt le, és csak 7 óra­
kor ért végett.

Beküldetett. Jó lenne, ha a helybeli postahi­
vatal főnöke közegeit arra figyelmeztetné, hogy a leve­
lező lapokat csakis azon oldalon, melyen a cim létezik, 
bélyegeznék le, ne pedig a szövegen, mert igy gyakran 
olvaskatlanná válik. Továbbá a fő postai levélgyűjtő 
szekrényben a levelező lapok gyakran meg akadnak, 
és csak akkor csúsznak le, ha belefujnak, miután nem 
mindenki rendelkezik jó tüdővel, kívánatos lenne a ba­
jon minél előbb segíteni.

Közgyűlés. Zombor sz. királyi város törvény- 
hatósági bizottsága 1888. évi január hó 17-én délelőtti 
10 órakor a városháza nagytermében rendkívüli köz­
gyűlést tart. Tárgy: Az artézi kút 300 méteren túl fú­
rása iránti intézkedés. Kelt Zomborhan, 1888. évi január 
hó 16-án. Dr. Csiliás Benő, polgármester.

Hirdetmény. Az egyenes adók 1888. évre vo­
natkozó kivetésének tárgyában 1887. évi október hó 
36-án 57696. sz. a. kibocsájtott pénzügyminiszteri kör­
rendelet alapján, felhivatnak' a város polgárai, miszerint 
az 1883. évi EXX I. t. c. 13. §-a értelmében a föld- és 
házbirtokot terhelő kamat- és életjáradék tartozásokat, 
folyó évi január hó 31-ig annál is inkább vallják be' 
mert az elkésve beadott vallomások figyelembe vétetni 
nem fognak. A bevallásokhoz szükséges nyomtatványok 
a városi adóhivatalnál díjtalanul szerezhetők be. Zom- 
horban, 1888. évi január hó 10-én. Tlmrszky Jenő, 
adóügyi tanácsos.

Ajánlkozás. Egy intelligens fiatal nő ajánlkozik

9X0, ,-ot kapott 5 frt.
Zsután egyik lap per kendtek így fenyegeti 

azokat, akik a felsőhegyi templomra nem adakoztak: „Is­
ten irgalmától várhatnak kegyelmet talán kendtek, de 
tőlünk kíméletet ne várjanak, mert az adakozást meg­
tagadókat is közhírré fogjuk tenni.“ Emlékeztetnek c 
sorok annak a megyei legénynek a nyilatkozatára, aki, 
mikor még kötéllel fogtak a katonát, Szivacró! vasban 
két dezentort hozott s úgy jelentette be őket a vicis- 
pánnak : Nagyságos uram önkénteseket hoztam!

_ Megfagyott. Karakus Markó, a pálinkás put- 
íiiv e mindennapos alakját, szeunbaton reggel a park 

I mellett megfagyva találtak. Közköltségen temeítetett cl 
— mint hajdan a nagy omberek.

Almásról írják: Múlt évben először volt sze­
rencsénk selyemgubóbeváltó állomással bírni, a melynek 
tapintatos vezetői Raiciiehl Adolf és Sterk József urak 
voltak. Már ezen első esztendőben is ezen állomás 17.630 
kiló gubót váltott be és ezekért 18,490 frt 42 krt fize­
tett ki. Ezek alapján alapos kilátásunk van, hogy Al­
máson ez idén szinten oly állomás létesül, amennyiben 
az újvidéki selyemtenyésztési felügyelőség annak idejé­
ben a fenti urakat újólag felkérte, miszerint ezen teen­
dőket újólag vállalják el, a kik tavaly is — dicsére­
tökre legyen mondva — ezen állással járó terheket in­
kább az ügy érdekében és hazafias áldozatkészségéért 
vállalták el, mint az anyagi haszonért. Meg kell említe­
nem, hogy városunk elöljárósága is ezen ügyet erő­
sen pártfogolja. A beváltáshoz szükséges helyiségeket 
ugyanis ingyen engedte át az államnak. Ebben nem cse­
kély érdeme van minden jóért buzgólkodó jegyzőnknek, 
Arnold Antal urnák. De a vidékünk központot képező 
városunkban szükséges is ezen gubóbeváltó állomás, 
mert itt a selyemtenyésztés felül fogja múlni a múlt évi 
eredményt és állandó keresetnek ígérkezik lenni. 
f Cső&myittatott Braun j. (Johanna) újvidéki 
lakos ellen, csődbiztos dr. Gedeon Albert törvszéki biró, 
tömeggondnok Papik József, bej. batáridő febr. 8.

Hímen. Szentiványi Joó Julia és Schwerer Fá­
bián törvényszéki jegyző Szabadkán, jegyesek.

Táncmulatságé A esantavéri „Polgári olvasó­
kör“ e hó 12-én saját könyvtára javára a helybeli nagy- 
kocsma termében igen szépen sikerült tánevigalmat tar­
tott. A teremben az ajtók, ablakok, képek, továbbá a 
csillár, nemzetiszinű fátyollal voltak díszítve, melyek nem­
csak szép ízlésről, hanem egyszersmind magyar érzésről 
is tanúskodtak. A táncvigalom 7 órakor vette kezdetét* 
a topolyai cigánybanda közreműködése mellett. Már 9 
órakor tömve volt úgy a táncterem, mint a mellette 
való kaszinói két helyiség is. A többséget a polgárok

házvezetőnőnek, vagy még inkább, előkelő gyermektelen 
idősebb házaspárhoz felolvasó, vagy társalgónői minő­
ségben. hol a gyermek helyét pótolná. Fizetés nem 
annyira, mint inkább szelíd, emberies bánásmód kíván­
tatik. A többit megtudhatni a Szerkesztőségnél.

Apáimból írjak: Folyó hó 11-én az apatini 
erdőgondnoksághoz tartozó Gaja erdőrészben nagy haitó- 
vadász,at tartatott. Jelen voltak mint vendégek: Szé­
chényi József törv. elnök, Dobák Béla kir. ügyész. Jer- 
kovics Antal törv. biró, Ambrózovics testvérek, továbbá 
az apatini erdészeti hivatal. A vadászat reggel 10-től 
délután 3 óráig tartott, mely után az egész vadász tár­
saság Császár Ignác gájai erdő véd lakásában magyaro­
san ^megvendégeltetett. A vadászat eredménye 25 darab 
nyúl és 2 gyönyörű példány róka volt. — Folyó hó 
12-én reggel az apatini erdőgondnoksághoz tartozó Pet- 
res nevű részben, egy megsebzett szarvas fogatott el.

15xÍTCí©"tmény. Miután a bácsi tiszai ármentesitő 
! társulat véd gátjai általában nagyon alacsonyak és kes­

kenyek, padkával csak igen kevés helyen vannak ellátva, 
a társulat, a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. mi­
nisztériumnak rendelkezése folytán a mohol-petrovoszellói 
és a petrovoszelló-ó-beesei öblözetek védgátjainak kiépí­
tése céljából szerkesztett és a szegedi m. kir. folyam- 
mérnöki hivatalnak, f. évi január hó 5-én 1452. ex 
1887. szám alatt keit véleménye szerint nem kifogásol 
műszaki okmányokat további törvényszerű eljárásra be­
mutatta. Minél fogva ezen szóban levő építkezésre vo­
natkozó terveket az 1885. évi vízjogi törvény XXIII. 
t. c. 74. §-ának rendelkezéséhez képest 1888. évi ja­
nuár hó 25-től számítandó 30 egymásután következő 
napon, vagyis a 8 napi hirdetés közététele után 1888. 
évi február hó 23-ik napjáig bezárólag azon hozzáadás­
sal teszem ki közszemlére, hogy mindkét töltéstestnek a 
a kiépítésére vonatkozó összes műszaki okmányok 
Hauke Imre vármegyei aljegyző urnái, a délelőtti és 
délutáni hivatalos órák alatt betekinthetek, és hogy az 
azokra vonatkozó nyilatkozatok (észrevétel és felszólam­
lás) az érdekeltek által Bács-Bodrogh vármegye alispánt 
hivatalnál — a fenti határidő alatt — nyújtandók be. 
Zomborhan, 1888. évi január hó 9-én. Schmausz Endre 
alispán. :

Körrendelet. A cs. és kir. 4. hadtest parancs­
nokság értesítése szerint megtörtént, hogy képviselő vá­
lasztás alkalmából egyidejűleg, a hadtest parancsnokság 
és egy honvédzászlóalj parancsnokság is megkerestetett 
katonai, illetve honvéd-segédlet kirendelésére. Mintho^v 
az ily eljárás által felesleges és indokolatlan költségek 
merülhetnek fel felhívom a törvényhatóságot, miszerint 
a katonai segédlet igénybevételénél, az e részben fenn­
álló szakái} rendelet hatarozmányail megfelelőkig alkal- 
maznihnatalos kötelességének tartsa. Budapestem 1887.
államtitkár 3 m' A miniszter helyett : Beniczky s. k.
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Melléklet a „Bácska66 5-ik számához.
„Polgári Kaszinó-egylet“Meghívó. A zombori

folyó 1888-ik évi január hó ■22-én — vasárnap — 
délelőtti fél 10 órakor az egylet helyiségében rendes 
közgyűlést tart, melyre az egylet tagjai hazafias üdvöz­
lettel meghivatnak. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés az 
egylet előző évi állapotáról. 2. A számvizsgáló bizottság 
jelentése az előző évi számadások felülvizsgálásának 
eiedménxérői. 3. Az éxi költség'vetés mea’áüapitása. 4 
Az előző évi választmány, tisztviselők és" számvizsgáló 
bizottság lemondása és felmentése. 5. Uj tisztviselők 
xálasztmánxi tagok és a folyó évi számadásoknak az év 

a égén leendő felülvizsgálására számvizsgáló bizottság 
választása. Zombor, 1888. évi január 13-án. Schmausz 
Enure, elnök Lovászy Márton, jegyző. Tisztelettel fi­
gyelmeztetnek mindazon tag urak, kik a közgyűlésen 
jogaikat gyakorobii óhajtják, hogy az alapszabályok 30.

>ol kifolvólag kötelezettségeiknek eleget tenni szives- 
ködjének.

Vasúti menetrend 1887. évi október hó 1-tól.
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Ujévi köszöntők megváltása címén a városi 
kórház javára 149 frt 25 kr folyt be. Idevágó lag vesz­
tük az alábbi felszólalást: Tekintetes szerkesztő ur! 
P» is adtam 40 krt újévi köszöntés váltsága cimén a 
kórházra s nevem nincs az adakozóké között. Talán 
mások is igy jártak ? Kérdem tehát, sajtóbeli vagy más­
nemű hiba-e ez? Zs.

A zombori magyar olx-asókör f. hó 15-én d e 
1! órakor tartotta Gottlieb Márton korelnöksé°e alatt 
tisztújító közgyűlését. Megválasztattak : elnöknek ^Sándor 
Béla, igazgatónak Tárczay Mór, jegyzőnek Városv Ti­
vadar, pénztárnoknak Tápay István, ügyésznek Kozma 
László. Választmányi tagok : Fejér .Gyula’ Szemző Gynla 
Gottlieb Márton, dr. Spitzer Mór, Koczkár Zsi"-mond’ 
Széchényi József, dr. Csihás_Benő és dr. Sztoikovits

Kútba esett Jankovácon egy 11 óv-p« l-k
í r 1 Tíz • 1 ^ » VO Mö díva

leányka a napokban, épen minor ama barátságtalan hi­
deg idők jártak. Egy nemes keblű emberbarátnak azon­
ban sikerült élve kihúznia a kutból.

t Eljegyzés. Vörös Lajos, jankováci tanító elje­
gyezte Szilágyi Mária tanítónő kisasszonyt. J

VÍdékÍ ^ékpénztár tavali mérlege 
289J16 frt 34 kr vagyont, 18101 frt 59 kr nyereséget 
mutat. Alaptőkéje 60000 frt s 1200 db 50 frtos rész­
vényére 4 4 frt osztalékot ad. Jótékonycélra 55 frt 50 
kr osztatott ki.

A nő egylet bálja szombaton este oly sikerre 
tartatott meg, aminőre fogyatékos hírnevű báljaink kró­
nikájában alig van példa. A „Vadászkürt“ minden zu°-a 
megtelt díszes es jókedvű közönséggel; hozzá még az 
egyszer sok fiatal ember is volt s mindannyi táncoló 
kedveben, úgy hogy — amire nem emlékszünk — vol­
tak, akik négyes táncosnőt nem kaptak. A bál sikerét 
számokkal is illusztrálhatni, amennyiben 343 frt 40 kr 
a jövedelem. Mihelics vendéglősnek konyhája pincéje 
szolgálata és fűtése egyiránt kifogástalan volt. 'Vjelenvol’ 
tak nagy száma miatt ugyan alig lehetséges teljes névsort 
adni azonban álljon itt az egyik négyes alatt összeállított 
ho gykoszoru amit egyik rendező ur szives volt beküldeni .- 

1 hölgyek : Bittermann Nándorné, Bittermann Sándorné, 
a- Bruek Armiiine, Csiliás Benőné, Diószeghyné, Esz- 

tergamyne, Husvéth Iíárolvné, Kalapszáné, Karvázvné, 
p- né’ ' "loImlr Gyuláné, Schmausz Endréné 

‘, I ttcr ,Byu anc’, bP?'tcczky^ Szedélyiné (Szónta 
V-, ,bzcmz?T Nyíllá né, 1 nschler Ferencné, Tunner Nán- 
üorne, gr. Vasquczné. Kisasszonyok: Babies Adél Bit 
termáim Henrim, Ferrits Kelemenke, Gromilovits Ma

p A-vfbzed,elyi. Bcrta (Szóntáról), Stern Zsclla 
(1 ecsrol I, Schumacher Paula (Hódsághról), Tessényi nő­
vérek, lurkovits Viliiül (Futtákról), Veszelovszky Ida 
V eídmger Sarolta, Wolf Ida, Zsuffa Mariska (KulárólV

Irodalom.
A „Gyakorlati Mezőgazda“ eimű általáno- 

san elterjedt és közkedvelt gazdasági hetilap, mely ez 
ideig Magyar-Ováron Sporzon Pál akadémiai tanár szer­
kesztésében jelent meg, ezentúl Kovácsy Béla tanár szer- 
kesztesebeii fog megjeh nni Kassán, hova is úgy az elő­
fizetési pénzek, mint másnemű megkeresések intézendők. 
—. Bzcn gyakorlati irányú változatos és gazdag tartalmú 
másfél íven megjelenő hetilapot, melynek évi előfizetési 
ára csak hat formt, t. olvasóink becses figyelmébe ajánl- 
juk._ tartalma: Az országos tenyészkerttletek kérdése 
a tejgazdaság szempontjából. — A dohányról. — Leve­
lek a gazdasági állattenyésztésről. — A jég kezeléséről.

Az állatok rósz szokásai, ábrával. — Javított szer- 
kczctu börsznV,, ábrával. — Valami a trágyadomb ke- 
zc ese.'il. Szellőztető ablak istállók számára, ábrával. 
— Valami a sertésekről. — Hogyan etessük állataink­
kal a darát. — tárca: December a pusztán. — Vegye- 
fc1ck: — ,Piaci tudósítások. - Megkeresésre a lap kia­
dóhivatala (Kassa Kovács-utca 58. sz.) szi\-esen és dij- 
talanul küld mutatványszámokat.

,Első Álmaim.”
(Beszélyek, novellettek, humoreszkek.) Irta: Molnár Gyula.

A szeizőnek rövid idő óta már 3-ik megjelenő 
mŰA e. Ezúttal jobbára a hírlapok hasábjai n nap­
világot látott tárcacikkeit gvűjté egybe, s boesájtá 
közzé. Ezzel talán már röviden jellemeztük is szerzőnek 
® művét, melyhez nem szabad holmi magas igényeket 
fűzni s az ily módon megjelent tárca cikkekben valami 
iiodaírni becsű dolgozatokat keresni. Ama sok jogos 
panaszt a alkalmat szolgáltató ok, mellyel manapság a 
hirlap-irodalmat illetik, —- mely panasz szerint ez a hi­
vatott irók tehetségének erejét is szétforgácsolja s nem 
engedi eszméjüket egy átgondolt, kerekded s az irodalmi 
kivánalmaknak megfelelő alakba önteni, — ez Molnár 
Gyulánál is mutatkozik . . . Ha meg is ragadja lelkét 
valami értékes gondolat, ha uj, tartalmas eszmét vesz 
fel beszélve tárgyául, — a holnap, vagy holnapután 
megjelenő s tálcacikkek után áhítozó moloch: a sajtó 
nem engedi azt kerekdeden kidolgozni, nem enged neki 
u.őt eszméjét kellő ruhába öltöztetni, rajta simítani, ha­
nem azonnal kívánja, s a szerző azt úgy oda dobja, 
mint azt az „okvetlen szükség“ nyomása alatt lázasan 
megteremté ....

Az egész gyűjteményben talán legtöbb figyelmet 
fordított szerző a Kötet elején megjelenő pár b észé­
ivé re. De ezek nagyobb részén meglátszik, bogxr igazán 
a szerző „Első Almai“ közé tartoznak! A serdülő szép 
és nemesért rajongó lélek termékei ezek, melyekben az 
ifjú hév és lelkesedés diktálta gondolatok mellett szó­
virágokra s hihetetlen fordulatokra is találunk. Itt-ott 
erős vonásokkal rajzolja az élet sötét háttereit, az 
„Esztike „Kikből lesznek a virágárus le­
ányok“? eimű beszélvén látszik, hogy gondolkozó fő­
terméke, ki érzékkel bir a nagyvárosi élet „erényt“ 
pusztító társadalmi betegségének felfogására s tehetség- 
gél annak ostorozására. szultán haragja“ című 
történeti beszély pedig szép nyelvezete s a főhősnek: 
Musztafának ügyes jellemzése által vonja magára figyel- 
műnket, a ki igazán érdekes helyzeteken ragadtatik ke- 
resztül a valóság,illetve a tragikus kifejlet felé.

A kötet második részét a novellette-ek képezik, 
ezek minthogy szűkebb körű eseményen, könnyű és 
ügyes nyehezeten kívül alig tartanak másra igényt, — 
a nuí sikerültebb darabjai közé számíthatók. A ‘„Meg­
szöktetve“ eimű noveilette ügyesen van kidolgozva, fő- 
szemelyenek: Eliznek, egy ábrándos leánykának jelleme 
egesz az életből van ellesve.

A Humoreszkek a kötet leggyengébb darabjai 
közé tartoznak. Itt az iró elfeledé, hogy nem önmagá­
nak, vagy egész szűkkörű ismerőseinek — hanem a 
nagyközönségnek ir, mely közönség talán nem is (?) 
ismeri Piripócsy lakását, foglalkozását, Falcioni vagy 
más szomszédját, mire pedig „ismertetés“ nélkül több­
ször hivatkozik. Pedig a szerzőnek van érzéke a humor 
iránt, ő is tud a közélet kevés figyelemre méltatott 
esélyeiből általános érdekű történetkéket alkotni, minek 

szép példája az idylli hangulatú humoreszk: „A 
papa törvényszéke.“

A rajzok közül — melyek azonban inkább sorol­
hatók bár mely irodalmi műfajok, mintsem a tulajdon- 
képeni rajzok „közé, — igazi“ értékkel emelkedik ki a 
,Paraenesis“ eimű, a szerző bugához intézet „Es moll 
sonata. A szerzőnek mar évek előtt amaranth irói név 
alatt megjelent költemény füzetében is ott találkozunk
legtöbbször az igazán szívből folyó, bennső s keresetlen 
hanggal, hol 
„Paraenesies“

sorait ezen egyetlen húgához intézi. Itt

■el
címen mondja el néki—mint a mézes he­

tek örömeit élvező menyecskének nagyon is a nőtlen 
ember gondolkozására valló tanácsait, mint a szerző írja : 

„Elmondom neked mi a bologság!“
„Elmondom neked mi a nő hivatása!“
„Elmondom neked mit tesz az, hitvesnek lenni.“ 
Ez sok fiatal asszonykának, férjhez menendő leány­

nak lesz kedvenc olvasmánya, — de szívből intjük őket 
a tanácsokat pontról-pontra követni, mert ekkor nem 
egy szeretetreméltó nő, hanem egy még a szerelemben 
számitó, hideg s rokonszenv nélküli asszony vállna be­
lőlük ! J

y e t e m i életem és k o r o m“ eimű rajzá­
ban, jo ízű humorral, de túl fekete színben festi az 
»egyetemi pógár“ vizsgálat előtti s alatti szenvedéseit; 
de ez is csak a Bukovai Abszi lovagjai előtt bírhat 
érdekkel, mely aligha fogja ezen életet nem ismerők fi­
gyelmét: lebilincselni. Mig a kötet befejezését képező 
„N ő k t ő 1“ eimű eszmefuttatásain meglátszik, hogy
egy megfigyelő tehetséggel rendelkező lélek terméke, 
melyben a nőkről általános érdekű s újság ingerével is 
biró eszméket mond, s arra a következtetésre jut, hogy 
a nők hibái — a mieink: a férfiaké!

SzÓA’al ki nem keres az „Első Álmaim“ eimű be- 
szély gyűjteményben valami magasabb irodalmi értékkel 
biró dolgozatokat, hanem véle szemben csak olv igé­
nyekkel lép fel, minő igényeket, az unalom, szellemi 
papír zsebkendőihez, a lapok hasábjain megjelenni szo­
kott, hevenyében készült tárcacikkekhez szokás fűzni: 
az Molnár Gyula e művében is talál élvezetet, s a téli 
esték unalmainak elűzésére elegendő szórakozást! A mű 
a szerző sajátja. Ára: 1 frt. Megrendelhető úgy a „Zom­
bor és \ idéke“ szerkesztőségnél, mint bármely hely­
beli, s a nagy-kanizsai Fisckl Fülöp-féle könyvkereske­
désben.

H. M.

A mezőgazdák figyelmébe.
Az adai földmives iskolának derék igazgatója, 

Szobonya Bertalan ur, az ottani gazdakörben vasárna- 
ponkint megbeszélésekkel kapcsolatos népszerű felolva­
sásokat kezdett meg.

Hogy ezen közhasznú tudnivalók minél szélesebb 
körben elterjedjenek, szives volt barátunk feloKasásai- 
nak lapunkban való közlését megígérni. Az első im itt 
következik:

Tisztelt gazdaközönség!
Szives szeretettel üdvözlöm önöket s őszinte örö­

mömnek adok kifejezést azért, hogy ily tömegesen meg­
jelenni voltak szívesek.

E tömeges megjelenésből következtetve jól esik 
kijelentenem azt, hogy a t, gazdaközönség saját jól fel­
fogott érdekét nem tévesztette el szeme elől akkor, mi­
dőn összesereglctt ide, hogy tanácskozás, megfontolás 
és megvitatás tárgyává tegyük azt, hogy mi módon és 
mily eszközökkel lehetne segíteni nehéz helyzetünkön, 
hogy jövedelmesebb és inkább jutalmazó gazdálkodást 
folytathassunk.

Gondolkodjunk és tegyünk, ez a kezdet 
és eredmény. Ez a forrás, melytől javunk fakad, ez az 
üdítő jó eső, mely megöntözi gazdaságunkat, hogv az 
virágzó és jövedelmező legyen.

Látjuk, hogy a kereskedő mennyire számit, meny­
nyire spekulál s az eredmény mi? az, hogxT boldogul, 
vagyonosodé. Látjuk azt is, hogy az iparos, a keres­
kedő összeáll, társaságot alkot, tanul, próbál és 
tapasztal, s az eredmény ismételten kérdem mi? az, 
hogy boldogul, vagyonosodé. Mig az, ki nem törődik a 
mások, a nálánál okosabb emberek tapasztalatarval; nem 
iparkodik megismerni mesterségének legapróbb részleteit 
is: az elmarad, az életrexalóbbak által eltapostatik és 
elenyészik, mint a porszem, melyet a vihar elseper.

A nehéz viszonyok, a nyomasztó körülmények oly 
keményen ostromolnak bennünket, hogy bizony van is 
okunk és alkalmunk a gondolkodásra. A terhek na­
ponta nagyobbak lesznek, a kötelességek száma mindég 
szaporodik, s ha ezeknek eleget nem teszünk: eltemet­
nek bennünket.

A művelődés terjed: az iparos ha kiismeri mester­
ségének csínját-binját; ha szorgalommal, értelemmel dol­
gozik: akkor gyarapodását szemmel látjuk és kézzel 
megfoghatjuk; a kereskedő ha szorgalmas és kiismeri 
magát üzletében szintén emelkedik, vagyonosodik.

Hát a gazda, kérdezhetné tőlem x alaki, miért nem 
haladhat a vagyonosodás felé, miért van az, hogv ép­
pen a gazda —- egy-két kivétellel — folyton hátul ma­
rad s miért érzi legjobban az idők sanyaruságát, csa­
pását, éppen ő legjobban ?

Bizony erre igen egyszerű a felelet édes gazda­
társaim !

A gazda a természettel, földdel, növényekkel, ál­
latokkal foglalkozik, a földnek, növényeknek, állatoknak 
élete, természete előtte ismeretlen, ismeretlen az a roppant 
könyv, mely megtanítaná arra, hogy mi az a szán­
tóföld, milyen alkatrészekből áll az, mi a növény, ho­
gyan táplálkozik, hogyan fejlődik, hogyan mozdítható 
elő annak élete s hogyan kell cselekednünk, hogy az 
a növény bővebben teremjen s azért földünk termőerő­
ben ne pusztuljon, hanem gyarapodjék!

Azt mondjuk, hogy a jó pap is holtig tanul, pe­
dig annak működési köre nem oly véghetetlenül nagy
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mint a gazda mestersége, a természet, a melyet kiis­
merni eg}' ember élet kevés!

Es még is mit tapasztalunk, azt, hogy a gazda 
irtózik a betűtől, fél attól, ha valaki a természet örök 
és megmásíthatatlan törvényeiről — tehát saját mester­
ségében akarja őt felvilágosítani. Azt mondja, hogy ő 
már tud mindent, hanem rossz idők járnak és rosszak 
az emberek.

Hát én édes istenem, ez mind igaz, de azért én 
kevés olyan gazdát láttam, a ki azt mondta volna szom­
szédjának, hogy bizony ez igy nem jól van, menjünk 
el ehhez vagy ahhoz, teszem fel valamelyik vagyono­
sabb gazdatársunkhoz, nézzük meg munkáját, kérdezzük 
meg eljárását és ha jobbnak látjuk a saját cselekede­
teinknél — próbálkozzunk meg vele mi is, mert tanulni 
sohasem szégyen, legkivált a gazdának, a kinek oly 
roppant nagy téren — a természet kebelén kell dol­
goznia.

Mondom, még ilyent nem tapasztaltam egy-két eset­
nél többet életemben; de igenis azt sokat hallottam, 
hogy az okos szót kinevettük s azt mondtuk, hogy tu­
dom én ezt már régen; minek tegyek én másképpen 
mint a hogy öreg apám beleszoktatott, a ki a gazdál­
kodást megint az öreg apjától tanulta.

Hát t. gazdaközönség, nem mondom én, hogy 
öreg apáink nem jól és nem helyesen cselekedtek, mi­
kor megtanították fiaikat és unokáikat arra, hogy mi­
ként kell gazdálkodni, csak azt mondom, hogy a mi 
ezelőtt 40—50 évvel jó volt, ebből nem következik, 
hogy az ma is jó legyen. Akkor nem volt a gazdán 
úgyszólván semmi teher, de ma már a terhek megsza­
porodtak, s ha nem iparkodunk értelmes munka, kitartó 
szorgalom és bölcs takarékosság által a mai terhekhez 
képest a földből, tulajdonképpen a gazdálkodásból na­
gyobb jövedelmet előteremteni, akkor nem fogunk fenn­
maradhatni, hanem elbukunk és betakar bennünket sa­
ját tudatlanságunk, saját élhetetlenségünk.

Tanulni kell tehát nekünk is t. gazdatársaim, mert 
ugyan miképpen volna lehetséges boldogulni egy sza­
bónak, ha mesterségét, az ahhoz tartozó szerszámokat 
és anyagokat nem ismeri ? miként lehetne értelmes mun­
kát adnunk a földnek, ha nem ismerjük azt sem, hogy 
miből áll a talaj, mi alkotja azt, hogyan képződött; 
milyen talajok vannak, hogy alakultak a különböző ta­
lajok, mily hatása van a hidegnek, melegnek, esőnek, 
szárazságnak a talajra: mit kell a talajjal tenni, hogy 
a növények jobban nőjjenek rajta, hogy nagyobb ter­
méseket kapjunk, hogy igy ott, hol ezelőtt 6—10 mm. 
búza termett 12—20 mm. búza teremjen. Mert higyjék 
meg nekem, ha a magyarországi kisgazdák megtanulják 
azt, hogy miként kell két kalászt termelni ott, a hol 
eddig csak egy termett; ha megtanulják ismerni azt a 
földet, a mellyel foglalkoznak, s fel tudják értelmes 
munkájukkal használni a természet ingyen adománvait, 
hideg,_ meleg, eső és szárazság: akkor bizonyára boldo­
gulni is fognak, akkor bizonyára igazi jó gazdák, ér­
telmes földmivesek lesznek, mig igy maradni fognak 
egyszerű szántóvetők a kik csak azért turkálják ezt az 
áldott jó földet, mert muszáj és mert máskép nem te­
rem kenyeret.

Legyünk tehát jó gazdák, mert csak ekkor lehe­
tünk jó hazafiak is.

Ezekben foglaltam össze gondolataimat, a mit 
mondtam, lehet hogy kissé keserű volt, de az orvosság­
nak jó izét nem lehet előre kikötni; s miután rámutat­
tam a bajra, engedjék meg nekem, hogy megismertes­
sem önöket e szóval, hogy „talaj“.

Az első pont melyet tárgyalni fogok az, hogy: *
aő Mi a talaj és hogyan képződik az ?
Milyen talajok vannak ?
Miként hat a hideg, meleg, eső és a szárazság a 

talajra ?
b) Mit kell a talajjal tenni, hogy a növények job­

ban nőjjenek rajta ?
Mily eszközökkel teljesíthető és teljesítendő a ta­

laj megművelése ?
A művelési eszközök körül, melyek a legfontosab-

a legszebb rendben folyván le, aligha van alapos ok 
azok megsemmisítésére.

Kezdjük el az uj birák működését, még pe­
dig T-F ö 1 d v á r községénél, mint ahol a biró vala­
mennyi közt legboldogabbnak érzi magát inegválaszta- 
tása miatt, legtöbbet is kell hogy tegyen és még sem I tette meg azt, amit tőle vártunk, hanem még megteheti, 
ugyanis: T-Földvár község dacára számtalan miniszteri, 
vármegyei rendeletnek, azeddigi, legszebb sikerrel műkö­
dött Ivanics-féle rendőrséggel a szerződési viszonyt beszün­
tetvén, ismét a régi slendriánba kapott bele, vagyis az egész 
világ által elitéit felelősőr rendszert hozta be. Ki volt 
mondva, hogy a megyei rendőrség szervezéséig ott, ahol 
még meg vannak a felelős őrök, ott meg is maradhat­
nak, de ahol már rendes rendőrség volt, ott vége a fe­
lelős őrség életének, s mégis T.-Földvár község túl tevén 
magát a felsőbb rendeleteken, saját érdekét mellőzve, 
ismét csak olyan emberekkel őrizteti életét és vagyonát, 
kiknek nagyrésze vagyon- és életbiztonság elleni cselek­
mények miatt kérdőre vonva, megbüntetve voltak. Van 
köztük olyan is, ki miatt annak idején báró Orbán Ba 
lázs kiépviselő ur az országgyűlésen is interpellált, de 
nem jól informáltatván magát, kitűnt, hogy az illető egyén 
éppen nem volt méltó arra, hogy a magas ház türelmét 
igénybe vehetné. T.-Földvár község is azt tartja, amit 
azelőtt több kollégája is tett, abban a hitben van ugyanis, 
hogy az oly emberek, kik maguk is követtek el tör­
vénytelenségeket, sokkal jobban ismerik a rossz embe­
reket, mint az, aki mindig törvényes utón járt; de nem 
gondolják meg azt, hogy az olyan emberek mégis csak 
veszélyesebbek az utóbbinál. Í)e bármiként is gondol­
kozzék a község, ami nem szabad, az nem szabad s ha 
az e tárgyban hozott képviselőtestületi határozatot senki 
meg nem felebbezi, köteles a biró ezt megtenni, lévén ő 
felelős a község és lakos'.,i jólétéért. Ha pedig ez sem 
teszi, azt hiszem a tek. vármegye hivatalból megsemmi­
síti az olyan határozatot, ami törvényt pótló rendele­
tekbe ütközik. A község józanul gondolkozó része bízik 
is a vármegyének mindig tapasztalt atyai hajlamaiban. 
(Nem első eset lesz, hogy az ilyen szabályellenes szer­
ződés fel fog oldatni. Szerk.) E községnél jut eszembe: 
a pénztárnoknak megválasztott egyén hivatalos megkez­
dése előtt kénytelen volt magát megvizsgáltatásnak vetni 
alá, a minek eredménye az lévén, hogy az illető nem 
ért a számadásokhoz, leköszönt. Csakis dicséretet érde­
mel azért, hogy belátva alkalmatlan voltát, nem akart 
oly állást betölteni, a mire hivatása nincs.

Szenttamáson az uj biró, különben igen ne­
mes indokból, a községi kiadások kevesbitését célozván, 
a községi rendőrség fizetését tetemesen leszállította, úgy 
hogy a szegény emberek belőle alig képesek kijönni, 
Ez nézetünk szerint ismét nem helyes, mert abban, hogy 
életünk és vagyonunk biztonsága felett valaki őrködjék, 
fős vény kedni nem szabad a javadalmazásnál. Az illető 
rendőrségi személyzettől a megélhetési módot elvonni 
nem szabad, mert a község és egyesek kára ily formán 
majd sokkal magasabbra rúghat, mint amennyit ily módon 
megtakarítani remélt a biró ur.

Ó-Becse községnél újításra vall az, hogy a biró

vallom: csak vöktől vettem az információkat, menyek­
kel. leider, nincs alkalmam közelebbről érintkezni.)

Mivel abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
még nem vagyok vő, nem tárhatom föl életbű és rész­
letes képét, ama szekatúráknak, melyeket Menyus bá­
csinak el kellet viselnie, csupán arra az esetre szorít­
kozom, mely a katasztrófát előidézte.

Hát úgy volt az kérem, Menyus bácsi egyszer a 
keserűségtől nagyon kifordított arccal lépett a kaszinóba, 
mire az egész kaszinó köréje gyűlt. Menyus bácsi örökké 
derült jóságos arca szomorú ! Mi lelhette Menyus bácsit? !

Hjahaj 1 . . Sóhajtá Menyus bácsi, de csak kevés 
humanitás volt abban a Kálmán királyban!

— Ugyan? . . Hogyhogy ? . . kérdik unisono.
— Hogyne ? Mikor betiltotta a boszorkány pusz­

títást.
—- De Menyus bácsi! hiszen épen azért . . .

Már akár igy, akár úgy, én csak azt mondom, 
nagyon krudelis ember volt, vagy ...

• ■ • Vagy nem volt neki — anyósa.
Lehetett rá oka Menyus bácsinak, hogy igy kitört 

belőle a keserűség, de azért mégis kár volt neki úgy 
nyilatkoznia.

Nem tudom, heccből tették-e vagy rossz akaratból, 
de annyi tény, hogy az anyósnak besúgták a Menyus 
bácsi nyilatkozatát. Az anyós pedig, mint minden anyós, 
számos életévei . . . pardon 1 Miután nőről van szó, in­
kább azt mondom számtalan életévei . . . (lám 
udvarias is tudok lenni, jiedig ez az erény nem tartozik 
a hét fő bűneim közé). Tehát számtalan életévei da­
cára, kardos egy asszony volt, és ha csípőjére találta 
tenni kezeit, nem egy férfit rökönyitett meg.

Hát csak kár volt annak a Kálmán királynak a 
boszorkányokat meg nem égetni, ugy-e fiam uram ? . . . 
kéi di a haza térő Menyus bácsit anyósa, nem valami 
hízelgő hangon. Hát csak nem volna annyi anyós, 
Ii<i megégetnék a boszorkányokat, ngy4e ? kérdi egy 
hanggal magasabban.

Menyus bácsi egyszeribe kitalálta, hányat ütött az 
01 a_- Mintha puskából lőtték volna ki, úgy iramodott ki­
felé. Meg sem állt még biztos távolban nem érezte

ur az irodaszereknél megtakarítást eszközlendő” azokat 
nem a szükséghez képest, hanem egész évre bizonyos 
meghatározott mennyiségben osztja ki. Megmutatja majd 
a jövő, hogy helyes rendszer-e ez, vagy nem s a szerint 
lesz az érdem is mérlcgezve.

Az ólmoseső után a járdákon életveszélyben forog 
az ember. Ki volna szives ez ügyben segíteni ?

Örömhírrel zárom be soraimat. A legújabb tudósí­
tás szerint általánosan szeretett prépostunk jobban van, 
már pár lépést sétálni is képes a szobában. Adja Isten, 
hogy mielőbb itthon, szokott jó kedvében üdövözölhes- 
sük, megérdemli ő is, mi is, mert igen igen régóta és 
nehezen nélkülözzük. gZ-

Aki az anyósáért hal meg.
bak a kisgazdára ?

Ó-Becse, 1888. január 10-én.
(Községi választás kukorieaszemekkel. — Uj elöljárók működése. — 

Prépostunk gyógyul.)

Legutóbbi levelemben Turia községnél állottam 
meg. Ott a választás csakugyan úgy történt meg, amint 
vártuk s a mint évek óta történni szokott. Minden ál­
lásnál természetesen a jegyző meghallgatása az első, ő 
ismeri legjobban embereit, ő tudja legjobban, kikkel 
lesz neki legalkalmasabb a község és egyesek érdekét 
előmozdítani, e szerint csakis a legalkalmasabbakat 
ajánlhatja és ajánlja is. Első bírónak oly ember válasz­
tatott meg, ki Turia község történelmében epochát ké­
pez, a mennyiben a magyar nyelvet is jól bírja. Az el­
nöklő főszolgabírót magyarul üdvözölte s magyarul kö­
szönte meg a kijelültetése alkalmából! szívességét. Meg­
történt vele, a mi sok más jeles szónokkal, hogy előre 
elkészítette és tanulta be dikcióját, de kenyértörésre 
kerülvén a dolog, memóriája cserben hagyta s rövid 
cg} szerű szavakban mondta el mondandóját, ami talán 
heh esebben is volt, legalább e rövid pár szó tiszta 
szívből származott.

Ha az uj biró képessége epochát is képez, a régi 
szokástól sem tértek el az esküdtek választásánál, hol 
is alkotmányos jogaikat gyakorlandók, a régi gyakorlat 
szerint a hány volta jelölt, annyi nagy'fáz ék 
került a község díszterme nagy asztalára, ezen­
felül egy külön fazékban a kukoricaszemek. Az döb­
benjek az urnákat, az utóbbiban levő kukoricaszemek 
pedig a szavazati lapokat helyettesítvén. Mindegyik vá­
lasztó egy-egy kukoricaszemet dobott a jelöltje nevével 
ellátott fazékba, s a kinek legtöbb kukoricája volt, az 
lett az esküdt. A választások minden tekintetben kielé­
gítően ütöttek ki. Azért éljen a tnriai fődomin, de még 
jeles írnoka is és az egész község!

A szenttamáson történt választást ékesebb 
szavakban ismertette már valaki, csak azt jegyzem még 
mf*g. bogy egy irnoki állás be nem töltetvén, erre uj 
pályázat van hirdetve.

A választások tehát megtörténtek, az uj elöljárók 
működéseiket megkezdették, csakhogy bármily rendes 
volt a választás, azért Peírovosze 11 ó és Ó-Becse 
községekben felebbezések adattak be azok ellen. A fel­
sőbb hatóság van hivatva eldönteni s különösen figye­
lemre méltatni azt, hogy e két helyen is a választások

Bocsánatot kérek, én magam is érzem, hogy na 
gyón valószínűtlenné teszi az elbeszélésemet a cime, 
mert nem modern dolog az anyósok kedvét keresni, 
talán sohasem is volt az, gondolom azért, mert bajos 
dolog volna megtalálni. Pisti barátom azonban, bár van 
anyósa, azt állítja, hogy biz ez megtörtént. Jól van. én 
elmondom, az ő lelke rajta.

Meny us bácsi, mert ő az elbeszélés hőse, nagyon 
jóra való istenfélő ember volt, akiről sokáig azt sem tud­
ták. van-e epéje? De utóbb kitűnt, hogy van. Anyásá­
nak vegzái hozták napvilágra. Ami különben nem is 
csoda: lám a galamb ugyancsak szelíd, jámbor jószág, 
oszt előbb utóbb mégis kisül, hogy neki is van epéje, 
pedig őt nem kunérozza az anyósa.

Menyus bácsi, mint mondom, a légynek sem vétő 
és különösen komoly férfiú volt, akit minden apróság 
nem hozott ki a sodrából. Éppen azért az egész világ­
gal a legjobb egyetértésben és barátságban élt, még a 
feleségével is! Nono! Ne tessék mindjárt olyan tamás- 
kodó arcokat csinálni, biz az előfordul manapság is — 
néha Anyósával azonban nem élt olyan békességes 
egyetértésben, ami szintén előfordul, de — nem néha — 
Ez onnét van, mert Menyus bácsi, bár higgadt és meg­
gondolt embernek hallottam emlegetni, elkövette azt a

Ottan aztán végtelen levertséggel tanakodott ma­
gában, hogy menekülhetne ebből a csávából, mert benne 
van ny7akig.

Nem is kis dolog volt az, ha igaza van Pisti paj­
tásomnak, én ugvran nem vagyok vele egy nézeten, de 
ő azt állítja, hogy7 nincs a világon az a hatalom, a me­
lyik hamarjában megfékezze az asszonyt indulatot, hol 
cm* * hÍUSáSa e^en elkövetett attentátum korbácsolta 
töl. Pisti ugyan azt is mondja, hogy7 tisztelet a kivétel­
nek, de tíz közül legalább is busz olyan. Hátha még az 
asszony7 az — anyós, brr!

Menyus bácsi arca egyszerre derülni kezdett, meg- 
alálta a módot, hogy7 szeliditheti meg anyósát.

\ olt az anyósának egy gyöngéje, (nőknek is szo­
kott néha gyöngéjük lenni.) Nagyon szerette a vadpe­
csenyét, különösen a nyulat. Tudta a hamis Menyus 
íiesi, hogyha ilyesmit hoz,, anyósa mindjárt megszelídül 

cgalabb is ötven percentnyire, a mi pedig nagy numerus !
Csakhogy kettő volt a bökkenő: először nem volt 

a faluban vadkereskedés, másodszor Menyus bácsi át­
kozott í ossz lövő volt. Ennek illusztrálására megemlítem, 
hogy Menyus bácsit egy lovagias átférje alkalmával sze- 
kundansai kérve kérték: csak erősen rájuk céloz-
Zu n’ ,?®rt, akkor bizonyosan nem őket lövöldözi meg az 
ellenfel helyett. 6

Menyus bácsi azért csak nyakába vette a határt 
egy kölcsönkért puskával, mert olvasta valahol még kis 
iskolás diák korában, hogy a hol legnagyobb a szíik- 
seg, ott legközelebb a segítség és éppen ezért biztosan 
hitte, hogy majd találkozik egy életunt nyúl, aki ő ál­
tala sem röstelli magát meglövetni. — Hanem megtör­
teink az életben sokszor, hogy ami igaz százszor, száz- 
egyedikszer nem igaz. Akár mennyire közel állt légyen 
is a cserencse Menyus bácsihoz, mutatni mégse mutatta 
magát, mert már jó ideje járkált a nélkül, hogy egy 
szem nyulat is látott volna.

Kimerülve dűlt végig a pázsiton és enyhe álomba 
merült, arcan kéjes mosolygás játszik. Ugyan mit lát 
alma ban . Tan olajban főzött anyósokat! . . . De nini ’ 
Arca elkomolyodik, a homlokát ráncba szedi . . . hirte­
len a^ puskájához kap, mely példás nyugalommal hevert 
meHette. Egy dordüles riasztja föl a szemlélőt és ftist- 
felleg födi e a képet. Szegény Menyus bácsi! álmában 
^ap'o \a, o y szeiencsétlenül kapott a puska ravaszá- 
I'Tk :°oT az elsült, a cső ép feléje volt fordulva . . . 
többet is akartok tudni ? Kifolyt a vére !

Meghalt bizony szegény Menyus olyan jól, amilyen 
joí egy Menyus bácsi csak meghalhat. Az utókorra pe- 
dig örökké megfejthetetlen rejtélyül hagyta, hogy nyu­
lat latott-e almában mikor a puska után kapott, vagy 
pedig az — anyósát ? 1 hJ

_______ Zs. József.

fi sávii csárdában.
A ven búnak vörös bor az orvosa,

meggondolatlanságot, hogy anyósó Terzett'magúnlk! and I íi® ®zlv,em®t meggy ógyítni nem tudja ; 
bizony generális botlás. Hogy a jó isten bűnül ne vegye miM la’ 11112(1 ra, vén cimbalmos, vén cigány, 
miL' ... ..... 1 11" ” Te tudod csak bús szivemet meggyógyítni igazán.neki szegénynek ! Mert könyörgöm alássan, azt még meg­
tudom érteni, hogy olyan lukszus artikulust mint az 
anyós, tartanak maguknak előkelő és mindenekelőtt 
gazdag urasagok, akiknek módjukban van utazgatni, 
vagy az egyik domíniumból a másikba szökni kedves 
anyósuk elől, de mi szüksége volt rá Menyus bácsinak 
azt már nehéz megérteni.

... Han.em hát meg volt, ez oly keserű tény, melyen 
változtatni nem lehet. — Enyhítő körülményül fellioz-
botlása h°gy 62 VOlt Men-vus bácsinak első és egyetlen

Láttam én már olyan embert sokat, akinek élete 
csupa botlásból állott, mégis istennek különös gondvi­
selése folytán minden jóra fordult, mig más, — külö­
nösen tragédiák hőseinek vannak ily pechjtik, — ho«-v 
ha egyszer vétenek is, az elkezd lavinaként nőni, míg 
vegre osszemorzsolja szülőatyját a hőst. ' R
1, a ?íérgeí mernék rá venni; a kedves, vagv talán 
kedvetlen olvasó, már előre kitalálta, hogv Menyus bá­
csit az anyósának a vegzái fektetik sírba, a mint hogy 
úgy' is volt, es ha az nem történik olyan válogatott 
módón, bizony nem vesztegetném rá a szót, mert az 
magában veve nagyon mindennapi dolog. ^Őszintén meg-

\ erjed, verjed verőiddel azt a húrt,
Rezgő hangja hadd oszlassa el a bút;
Ez az uj bor, meg ez a vén cimbalom:
Azt megiszom, emezt pedig olyan búsan hallgatom.

Hej csapiáros kilenc itce bort ide,
Hadd nézzek a boros üveg mélyibe •
Adjon már no! vagy az asztalra csapok 
Pedig akkor, úgy segéljen, a gerenda is ropog.

Teringette faszekérnek a szege!
Hej de lassan izgő-mozgó csárdás e’
Az embeinek mar bevárni sem lehet 
A míg előhozza azt az egy pár boros üveget.

így no, lássa, tegye le hát már ide,
Aztán mondja, mi az ára, ízibe:
Megfizetem akár dupplán az árát,
Csak frissebben szedegesse azt a köszvényes lábát.
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Es te cigány, ha szereted életed’,
Ne szomorú, vidám legyen éneked;
Ne gondolja az a hűtlen kis leány,
Hogy a szivem ő miatta szomorkodik i«y talán.

Béla.

A közönség köréből
Zent a, 1888. január 14.

T. Szerkesztő ur!
A „Zentai hitelszövetkezet“ viselt dolgairól érde­

kes leleplezéseket közöl Belvánszkv 'György melvrc 
nézve, bár a megjelenésnek ma már“ 10-dik napját ‘él­
jük. válasz avagy cáfolat nem érkezett.

Súlyos vádakat hangoztat a szerző, a melvek 
eléggé compronnttálják a vezető férfiakat, de különösen 
;l teli: g velő bizottságo t, mely az intézet fennál-

",:l csnl>:m egyszer tartott ülést. Ehhez nem kell
emimieniar.

ntezet élén álló tekintélyes férfiút azzal kénv- 
K az e ni'kl tisztség elvállalására, liogv kii'e-

; neki, hogy ha el nem fogadja az elnöki ti'sz- 
anfiszennta érzésűnek tekintik. A politikai fogás

g. v oz<>. > <*. a kiiifélves név a égi se alatt a tisztességes
:vnmk megtakargatott fillérei - illetéktelen módon 

illetéktelen egyenek által elkezeltettek.
:"N ;,:U van az intézetnél, az tagadhatatlan s

h, ,gv a mzalommal visszaélés történt, az is bizonyos, a 
mennyeien igen nagy azon összeg a melyet olyan em­
berek Ernák kölcsönül — kik csak személyes“ hitelt is

képesek nyújtani.
.!t üt txí itij) a két nyilatkozatot, s kérem szives- 

ke.ijek azokat közölni, hogy ismerjék meg a részvénye­
ik azt. hogy mily kezekben vau lerakva megtakarga- 
futt 1 -2 fill érj ük, de kérem közölni azért is, mert kö­
vetelheti a részvényes közönség, hogy az illetők szá­
moljanak he sáfárkodásaikról s vagv vallják he őszin­
tén hibáikat vagy tisztázzák magukat azok alól. Mind­
kettő kötelességük.

Ilaini tudjuk meg, hogy mi igaz a dologban és 
iiii nem.

Ami,v it azonban a közönség köréből már is ki le­
írni verni, hogy aggódik; mert igaz az a közmondás,
/u v ..nem zöiög a haraszt, ha nem mozgatja a szél u

■ >! illái kozunk-e, ha az intelligens, ha a kaputos 
osztály iránt csökken a bizalom mindenfelé! Valóban 
nőin lehet, mert a köznép bennük méltán az ő me»Ton- 
tójukat véli felfedezni.

Egy részvényes.
(E kérdés elvi oldalaira visszatérünk. Szcrk.)

PETROYOSMbhOI HITEESGTLET RÉSIMYTÁRSASÁG.
A péti 04 oszellói hitelegylet részvénytársaság részvényesei

csütörtökön, folyó évi január hó 19-én, délelőtt 9 órakor
az intézet helyiségében tartandó

I. rendes évi közgyűlésre
teljes tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:
1. Igazgatósági jelentés az 1887. évi üzleteredményröl és a mérleg előterjesztése.
;■ A'V6 0 b^ottság jelentése, a tiszta nyeremény felosztása, a telnie,it'rénv megadása 
o. Az alapszabályok módosítása. 3 ö
4. Igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok választása.
% Jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése.
0. Indítványok. (Alapszabály 23. §-a.)
Hop valaki szavazatát gyakorolhassa, tartozik a közgyűlést men előző na non résnénueit A „„/ó,,; 

megh a tolni azasa t az intézet igazgatóságánál letéteményezni. (Alapszabály7 21. §-a.) J

Vagyon

I
Számlák

frt I ki

Teher.

Számlák

1 Váltók.....................
M> Betáblázott kötvények 

Szerelvények 
Pénztár . .

95949
CQA

í
1

310 66:
2
3

3 oo / 791 4
5

ünT b, ;p t áu
Január.

ete ■

Havi és Katholikus 
heti nap naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

G Kedd Remete Antal Remete Antal 5 Teopemptus 
’ P ^zer- Piroska sz. vt. Piroska 6 Epiphania 

I t Csüt. Kamit. Máriás Máriás, Sára 7 Sz Ivan 
íu l>é»t. Páb. és Seb. v. Fáb. és Seb. v. 8 Doni. György

10065(3 45

Átmeneti kamatok . .
Visszlcszámitolt váltók

Nyeremény ....

JL tiszta haszon felosztása:
1. Tartaléktőke a) átíratások

(alapszabály 10. §-a) . . . 54.__
b) szabályszerű 10% dotációja 407.82
c) rendkívüli dotációja . . 638.56

2. Tiszti javadalmazás . . . 124.—
3. Osztalék 500 drb részvény

után á 5 írtjával .... 2500.__
4. Igazgatóság és felügyelő bi­

zottság jutaléka .... 407.82

Összeg 

frt 1 ki

20000 — 

500 — 
10055 63 
65968 62 
4132 20

Összesen: 4132.20 
; A tartalékalap első évben . 1100.38

Hr. Dents Adolf .<
igazgató.

Kelt Petrovoszellón, 1887. évi december 31-én.
Molnár Imre s. k.,

könyvelő.

1 00656 45

Felelős szerkesztő: Cr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

Busa sá2^srjí

~(S. szám
kig. j 888.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogli vármegye zsablyai járás Gyur- 

' j" községében 400 Irinyi évi készpénzfizetéssel 
rendszeresített községaljegyzői állásra ezennel 
pályáz:;t nyittatik.

i pel hivatnak mindazok, kik ezen állásra pá- 
i}azjn Kívánnak, hogy a jegyzői szigorlat leté­
teléről szóló s a magyar és szerb nyelvben! 
képesítését igazoló okmánnyal felszerelt folyamod­
ványukat f. évi február hó 15-ig bezárólag 
alulírott főszolgabíróhoz s annyival inkább benyuj- 
[:mi f] iiv mulasszák, minthogy a később érkező 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Xsaolyán, 1888. évi január hó 6-án.

P&Iczex* Ede s. k.,

262. szám.
1887.

Árverési hirdetmény.

3- -1 főszolgabíró.
90. sz

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hoo-y a 
zombori tek. kir. járásbíróság 7584 szánni végzése 
áltál Muller József parabutyi lakos özv. Müller Anna 
es társa parabutyi lakosok ellen, 1000 frt s jár 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bi- 
ródag lefoglalt és 697 frt 50 krra becsült 3 drb ló. 3 
db. telién, 4 drb hízott disznó, 2 disznóól, 6 akó bor, szo­
bai bútor és egyéb gazdasági eszközökből álló ingó­
ságok 1000 frt ennek 1887. évi november hó 
^Jk napjától járó 6% kamatai, eddig összesen 65 
írt 23 kr perköltség, végrehajtás kereseti — és fogana­
tost tasi, továbbá árverés hirdetési költség erejéig, 
nyilvános árverés utján eladatnak. ° 9 ’

Mely árverésnek a 4318/i887. sz kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Parabuty 
községházánál leendő eszközlésére 1888 ik évi január 
hó '20-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik 
es ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg : hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. ION §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hodsághon, 1888. évi január hó 4 ik napján.

Rnszován Péter.
kir. bir. végrehajtó.

Különféle fegyverek, búto­
rok, értékes könyvek és mű­
tárgyak stb. február 5-én, va­
sárnap, délelőtt 9 órakor ön­
kéntes árverés utján készfize­
tés mellett el fognak adatni, 

vak addig is megtekint- 
, esetleg meg is vehetők 

az apatini utcai, Schiller-fele 
házban (Szelencse 578. h. sz.).

F táro-ví
o«/

Alólirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezennel 
K orré tétetik, hogy a palánkai kincstári uradalomhoz 
tartozó s Plávna község határában fekvő 3 6 2 41130 bol- 
!las. Hűtőidnek 1888. évi ápril 1-től 1889. évi március 
; - ig terjedő időre 1010 frt kikiáltási ár mel- 

leendő bérbeadása iránt a palánkai m. kir. 
inest, urad. ispánságnái folyó évi február 

t..° t_®33- d. e. lö órakor Írásbeli zárt ajánlatok 
fonalasával egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog 
Ihatni. Az árverés megkezdése előtt 10% bánatpénz 
;r., s az 5Ő kros bélyeggel ellátott szabályszerű 
PC'- zárt ajánlathoz is 10% bánatpénz melléklendő. 
syY ajánlatok t. évi január hó 31-ig ezen kir. jó- 
nf Ngazgatóságboz is benyújthatók. Vagyontalan egvé- 

\ 'agy a múltra nézve hátralékos régi bérlők, to- 
gyámság vagy gondnokság alatt álló egyé- 

;lz árverésben részt nem vehetnek. A részletes fel- 
tob u a, baIállkai ispánságnál betekinthetők. Utóajánla- 

klvtiI kaqat»ak. Szegeden, 1888. évi ja- 
tósT* t'J M* kif* allamjós$ágigazga-
tosag. L tannyomat nem díjazta tik. 6 S 9_1

F öldhaszonbérlet.
Alóürt haszonbérbe adja a 

sztanisics-ns.-militicsi határban 
fekvő, 300 kát. holdból álló első 
osztályú szántóföldjét, a hozzá­
tartozó elégséges gazdasági 
épületekkel, *4 telek ugarta­
tása mellett. Az 1888. év folya- 
mán termesztendő takarmányok 
a jövő évi bérlőnek átadandók 
lesznek.

Közelebbi értesítést ad
Lallossevits Jakab
földbirtokos Zomborban.3—1

234. szám. 
1887.”

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c, 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kuiai 
kir. járásbíróság 1686. polg. 1»86. számu végzése által a
torzsai takarék pénztár végrehajtó javára Czernyanszki Ár­
kádia és társai ellen 100 frt s járulékai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával bírói lag lefoglalt 
és o22 írtra becsült 6 drb lo, 2 kocsi, 30 mm. ku­
korica, 15 mm zab és 2 drb hizó disznóból álló in­
góságok, 100 frt ennek 1885. évi május hó 20. 
napjától jaró 8% kamatai, eddig összesen 61 frt 21 
kr. per , végrehajtás kereseti- és foganatositási, továbbá 
árverési hirdetési költség erejéig nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a 4320/1837. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pivnica 
községházánál leendő eszközlésére 1888 évi január hó 
28-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881 évi LX. t c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 103. § ban magállapitott feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsaghon, 1887. évi december hó 31-én.

Ruszován Péter,
kir. bir. végrehajtó.



A jankoYáci takarékpénztár részrénytársaság
1888. évi február hó 19-én délután 2 órakor

az intézet helyiségében

tartja, melyre az intézet részvényeséi tisztelettel mghivatnak

A közgyűlés tárgyai:
I* Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzleti évről.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság áltál megvizsgált mérleg beterjesztése s ennek 
jóváhagyása, úgy az igazgatóság es felügyelő-bizottság fölmentése és a nyeremény fölosztásának 
elhatározása.

f III. Az igazgatók, ügyész és egy cegjegyző újonnan választása, úgy a választmány 
3 ának, vagyis 5 tagnak, nevezetesen a kilépett: Horvát András, Kecskés István, Holländer Jakab, 

Csernek József és Zámbó Sándor helyett és a felügyelő-bizottság 3 tagjának kilépése folytán megürült 
állások titkos szavazás utján leendő betöltése.

IV. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása.

Az igazgatóság.
2^1^37 elzne^tetés.

„ n §■ blinden részvényes, ki a közgyűlésen jogait gyakorolni óhajtja, tartozik a közgyűlést 
megelőzőleg 24 órával részvényeit s meghatalmazásait az intézeti igazgatóságnál letenni, a mikor 
erről elismervényt kap, melyben egyszersmind szavazatának száma is kiteendő.

A letett részvényekről az igazgatóság által összeállított névjegyzéket — a letett részvé- 
nyeket, — valamint a meghatalmazásokat is a felügyelő-bizottság átvizsgálni tartozik s ennek meg­
történtet a közgyűléshez intézendő jelentésében köteles megemlíteni.

TAGYpy. Mérleg számla 1887. december 31-én. TEHER

60 Pénztár készlet..........................
62 Hegen váltó 538 darab !
63 Kötelezvény 643
j-0 Jelzálog kölcsön 22 ”
57 2-ik önsegélyző előleg 142 ”

6 Ingóságok, bútor . . . . ” ,
7| Felszerelés, könyvek és nyomtatványok
9 Alapítás .................... .....

44 Perköltség előleg.....................
66: Értékpapír, sorsjegyek.....................

840 17 
83300 — 
423411—
13192 —
9217 — 
200 — 

200 — 

150 — 
63 97, 

224 —
149728 14

2 Részvény alaptőke................................
5 Tartalék alaptőke................................

59 Takarékbetét és tőkésített kamat . .
69 Osztrák-magyar bank szegedi fiókintézet 
55 Pesti magyar kereskedelmi bank 
61 2-ik önsegélyző betéti osztály .
26 Adó tartalék................................
64 Kamat átmeneti 1888. évre . .
27 Osztalék, szelvény.....................
27j Nyeremény................................

40000• 
1454 67 

45099 22 
17545 - 
13755 46 
24393 82 

250 — - 
1250 — 

440 
5975 57

149728

6706. szám. 
k. ig. 18877

Pályázati felhívás.
Bács-Bodrogh megye alólirott főszolgabirája 

által ezennel pályázat nyittatik az alábbirt ál­
lásokra.

Ennek folytán felhivatnak mindazok, kik 
ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy 
végzett iskoláik, eddigi szolgálataik, nyelvisme­
reteik és erkölcsi bizonylataikat ide 1888. évi 
január hó 31-éig beterjesszék.

A betöltendő állások a következők:
Ó-Becsén egy adópénztári ellenőri 

állás, mellyel egyúttal a kataszteri nyilvántartói 
állás össze van kötve, évi fizetése 500 frt;

Szenttamáson egy községi irnoki 
állás, évi fizetés 400 frt;

Turián egy bába állás (a szerb nyelv 
ismerete feltétlenül kívántatik), évi fizetés 150 frt.

Ó-Becsén, 1887. évi december hó 30-án.

3—3
Gombos Béla,

főszolgabíró.

A Dévay-féle házban két 
bútorozott utcai szoba, előszo­
bával és egy jó karban levő 
jégverem, azonnal bérbe adan­
dók. Bővebbet ugyanott. 3_s

Jankovác, 1888. január 6-án.
Hutovits Adalbert s.k., Lővy Sándor s.k. Madzinyi János s.k. Dr. Holländer Adolf s. k. Brachfeld Zsiqmond s k

pénztáros. 3 ■
r, , , . . könyvvezető.
tizen merleg-szamla az intézeti könyvekkel egyezőnek és helyesnek találtatott.

Jankovác, 1888. január 6-án.
Kubinszky Pál s. k., Stündl József s. k., Schöffer József s. k.,

fel. biz. tasr. fel. biz. tag. fel. biz. tag.

Fa-eladás.
Van szerencsém ezennel a n. é. 

közönség b. tudomására hozni, hogy 
a prigl.-szt.-iváni favágásomban na­
ponta kemény-, épület-, eső;- és tölgy- 
hasáb, dorong, maradványfa és prós- 
tyák legolcsóbb árak mellett kap­
hatók.

Wámoscher Manó.4—3

A ZOMBORI TAKARÉKPÉNZTÁR

1887. december 31 én (összeliasonlitfa az 1886. december ■! állással).

Vagyon
1886. decem 
bér hó 31-én

frt kr

1887. decem­
ber hó 31-én

frt kr

Teher

Ingatlanokra betáblázott kölcsönök .
Leszámítolt váltók................................
Jelzálogilag biztosított váltó-kölcsönök
Hitelegyleti váltók . ...........................
Értékpapírokra adott előlegek . 
Magyar járadék és vasúti kötvények 
Magy- járadék és vasúti kötv. kamatjai 
"Végrehajtási árverésen megvett bérház
Az intézeti ház értéke...........................
Hátralékos kamatok...........................
A felszerelési tárgyak értéke 
O.-Magy. Bank szegedi Fiókintézeténél 
I isezleszám. váltókért előre fiz. kamatok 
Pénzkészlet ....

18
1.585,185 

248,301 
252,205 — 
112,975 27 
27,524 99 

258,462 
500 

43,199 58 
50,020 39 
16,618 20 
4,733 45

44,59277

2.644,317 83

1886. decem­
ber hó 31-én

frt kr

1.790.87643 
251,68467 
233,0091- 
58,49720 
27,86433 

461.888

1887. decem­
ber hó 31-én

6.79054 
43.99460 
50,09191 
23,27239 

4 73033 
’85525 
89554 

23.71938
2.984,169 57

Befizetett részvénytőke 
Tartalék- és nyugdíjalap . .
Külön tartalékalap értékpapírokra
Betételek......................................
Betételek után járuló kamatok .
A betételi kamatok utáni kamatadó 
Hitelegyleti biztosítéki alap .

» n „ kamatjai
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Kelt Zomborban, 1888. évi január hó 12-en.

Sarthal József s. k.,
igazgató.

Zombor. 1888. Bittennann Nándor könyv- és kőnyomdájabóL

Csarsch Sándor s. k.,
__ könyvelő.
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